

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
**Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной
и продовольственной политике**

**Об итогах выполнения Государственной программы
«Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков
сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в
Республике Татарстан на 2013 – 2025 годы» за девять месяцев
2020 года**

Заслушав информацию Министерства сельского хозяйства и
продовольствия Республики Татарстан, Комитет **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

Информацию об итогах выполнения Государственной программы
«Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной
продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013 – 2025
годы» за девять месяцев 2020 года принять к сведению.

Председатель

А.К. Хамаев

ИНФОРМАЦИЯ

о ходе реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан на 2013-2025 годы»

За 9 месяцев 2020 года финансирование мероприятий Государственной программы составило 9,552 млрд. рублей бюджетных средств, в том числе 2,850 млрд. рублей средств федерального бюджета.

В рамках реализации «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» между Минсельхозом России и Республикой Татарстан подписано 10 соглашений о предоставлении субсидий из федерального бюджета в 2020 году по следующим направлениям:

- субсидии на стимулирование развития приоритетных подотраслей агропромышленного комплекса и развитие малых форм хозяйствования 925,0 млн.руб.

- субсидия на поддержку сельскохозяйственного производства по отдельным подотраслям растениеводства и животноводства 1 384,4 млн.руб.

- иные межбюджетные трансферты, имеющие целевое назначение возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам (займам) в агропромышленном комплексе 683,6 млн.руб;

- субсидии на реализацию мероприятий в области мелиорации земель сельскохозяйственного назначения 139,8 млн.руб.

- субсидии на реализацию мероприятий подпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» выделено 951,5 млн.руб.

В 2020 году благодаря напряженной работе аграриев республики успешно выполнены поставленные задачи по обеспечению роста производства продукции в растениеводстве и животноводстве. За 9 месяцев текущего года объем продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей в действующих ценах, составил 200, 291 млрд. рублей в сопоставимой оценке к уровню прошлого года - 105,0%.

Растениеводство

Посеяно всего - 2,9 млн. га площадей, в т.ч.: под зерновые и зернобобовые культуры – 1,6 млн. га (озимые – 475,4 тыс. га, яровые – 1078,8 тыс. га.)

технические культуры – 323,3 тыс. га;

картофель и овощи – 6,4 тыс. га (в сельхозорганизациях);

кормовые культуры – 874,6 тыс. га.

На проведение сезонных полевых работ привлечено свыше 25 млрд. рублей ресурсов, из которых 13,5 млрд.руб. – заемные средства. Обеспечено внесение 182 тыс. тонн минеральных удобрений, или 65,5 кг в действующем веществе на 1 га.

Посев произведен качественными семенами: оригинальные и элитные семена - 39 %, репродукционные - 45 %. Обеспеченность семенами зерновых культур составила 114 %. Проинкрустировано 247,1 тыс. тонн семян.

Проведены защитные мероприятия. Против сорняков обработано -1,798 млн. га, против вредителей - 971,0 тыс. га, против болезней - 864,0 тыс. га, на защитных мероприятиях было задействовано около 1000 единиц техники.

Также проведены работы по внекорневой подкормке растений на площади - 1383 тыс. га. Произвестковано кислых почв на площади 85,4 тыс.га.

В целом по Республике Татарстан в страховании урожая 2020 года с государственной поддержкой участвовало 3 страховых организаций, 25 сельхозтоваропроизводителей заключили 50 договоров страхования.

Уборочные работы завершены в агротехнологические сроки. Смогли увеличить валовой сбор зерна по сравнению с показателем 2019 года на 1 млн. тонн. Этому способствовало совершенствование системы земледелия, своевременное и качественное выполнение всех агротехнических приемов, накопленные в весенне время запасы влаги в метровом слое почвы, так же значительную работу провели по увеличению внесения минеральных удобрений, относительно прошлого года их внесено на 15% больше. Всего обмолочено – 1,546 млн.га (99,7%). Валовый сбор зерновых с учетом кукурузы составил – 5,54 млн. тн зерна (в первоначально-оприходованном весе), при урожайности – 35,8 ц/га. Сахарной свеклы убрано – 49,2 тыс.га (100%), валовой сбор – 2175,3 тыс.тн. (в физическом весе). Урожайность – 441,7 ц/га. Картофель убран в полном объеме валовый сбор составил –108,9 тыс.тн при урожайности 272,5 ц/га. Намолочено – 193,9 тыс. тонн маслосемян, при урожайности – 16,5 ц/га.

Активную работу провели по вводу в эксплуатацию мелиорированных земель в рамках федерального проекта «Экспорт продукции АПК» на площади 1,8 тыс. га с выполнением индикатора на 118 %. Установлены в крупных хозяйствах стационарные растворные узлы для приготовления химических средств защиты. Создан новый сорт яровой пшеницы - 100 лет Татарстана. Посажены полезащитные и противоэррозионные лесные насаждения на площади 2801 га. Так же агарию смогли заготовить хорошую кормовую базу и для животноводства. Заготовлено 1745,9 тыс. тонн кормов, в расчете на 1 условную голову скота заготовлено 32,0 центнера кормовых единиц.

Под урожай 2021 года посеяны озимые зерновые культуры на площади 528,2 тыс. га , из них 415,7 тыс. га занимает озимая пшеница, 106,4 тыс. га озимая рожь, 4,3 тыс. га тритикале.

Основная обработка почвы проведена на площади 1,7 млн. га или 97% от плана.

Животноводство

Во всех категориях хозяйств имеется около 1 млн. голов крупного рогатого скота, в том числе 334 тыс. голов коров. Поголовье свиней 512 тыс. гол, овец и коз – 349 тыс. гол, птиц более 19,2 млн. гол

За 9 месяцев 2020 года во всех категориях хозяйств произведено 1,482 млн. тонн молока (102,2% к 2019 году) и 353,6 тыс. тонн скота и птицы (102,7%).

Сегодня в условиях инновационных процессов, происходящих в отрасли, продолжается работа по модернизации животноводческих ферм и комплексов с переводом их на высокотехнологичное оборудование.

На данный момент имеется 1200 молокопроводов, 130 доильных залов, 79 робота-дояра, 1300 танков охладителя молока, 950 миксеров.

В целях достижения устойчивой продовольственной безопасности в Республике Татарстан в условиях импортозамещения страны и реализации приоритетных направлений развития отраслей животноводства продолжается строительство новых животноводческих объектов. На 2020-2021 год запланировано строительство в муниципальных районах Республики Татарстан 31 новых высокотехнологических молочных комплексов с объёмом инвестиций более 10,4 млрд рублей, 2-е откорм площадки на 5000 и 1500 гол КРС, два пилотных проекта по овцеводческим комплексам на 5000 и 2100 голов овец.

Также сельхозтоваропроизводителями республики начата активная работа по строительству кормовых центров. На сегодняшний день в 15 сельхозформированиях республики используются стационарные кормосмесители

Строительство и ввод современных молочных комплексов обеспечивают рост производства молока в настоящее время, и формируют базу для дальнейшего увеличения производства на уровне 2-3% ежегодно.

За 9 месяцев 2020 года сельхозтоваропроизводителями республики завезено около 2 тыс. голов нетелей из стран Европы: в том числе из Дании -1085 гол, из Германии – 366 гол, из Венгрии 291 гол, из Эстонии – 205 гол.

Весь завозимый скот до поступления в республику проходит карантинные мероприятия. Для племенного скота в хозяйствах создаются благоприятные условия содержания и полноценное сбалансированное кормление. Проводятся все необходимые ветеринарно-профилактические мероприятия. Падёж молодняка от завезённого племенного скота соответствует зоотехническим нормам.

Дальнейшую интенсификацию и повышение эффективности животноводства видим в цифровизации, связанную с внедрением единой системы идентификации скота для улучшения воспроизводства, программ управления стадом и управления кормлением.

В начале мая 2020 года запущен пилотный проект по внедрению прогрессивных информационных технологий в молочном животноводстве. Во всех муниципальных образованиях определены базовые хозяйства по внедрению цифровых технологий (программ управления стадом, управления кормлением). Проведён выездной аудит пилотных хозяйств для фиксации стартовой технологической оснащенности ферм (наличие программ, кормораздатчика, оснащенность пункта искусственного осеменения, состояние кормовой базы). В зависимости от стартовой позиции разработаны индивидуальные «дорожные карты» для каждого пилотного хозяйства. На данный момент программу управления стадом установили в 32 базовых хозяйствах из 42 (76%). В 20 хозяйствах – это 48% – организовали работу кормосмесителей через программу

управления кормлением. Одновременно оба программных обеспечения установлены в 17 хозяйствах (40%).

На сегодняшний день по республике идентифицировано и зарегистрировано в программе учёта животных - 5504 гол КРС или 0,79% от всего поголовья. Работа началась в 19 районах из 43. В лидерах по идентификации скота Черемшанский (400 гол или 9,65% от поголовья), Лениногорский (779 гол или 7,35%), Арский (1678 гол или 4,54%), и Балтасинский районы (869 гол или 2,17 % от поголовья).

Внедрение передовых технологий затратное дело, но нам нужно переломить себя, если мы хотим идти в одну ногу со временем.

Одним из основных условий для развития предприятий АПК является привлечение инвестиций.

В текущем году привлечено уже более 20 млрд. рублей инвестиций (за последние 5 лет – 129 млрд.руб). Это позволило провести следующие работы:

- капитальный ремонт 158 коровников;
- капитальный ремонт 66 машинно-тракторных парков;
- капитальный ремонт 127 зернотоковых хозяйств;
- строительство 85 силосно-сенаажных траншей;
- строительство 7 коровников;
- капитальный ремонт 8 овощекартофелехранилищ;
- капитальный ремонт 12 птицеферм;
- капитальный ремонт 11 конеферм.

Кроме того, при реализации инвестпроектов ведется строительство внешней инженерной инфраструктуры. Например, в 2020г построено 39,4 тыс. кв. м жилья, что позволило обеспечить жильем -779 семей, подвести газовые водопроводные сети – 14,8 км, автомобильные дороги, соединяющие населенные пункты – 41,3 км.

Техническое перевооружение

В рамках республиканской программы техперевооружения и предоставления льготных лизинговых продуктов Росагролизинга, по которой субсидируется 40% стоимости техники, был получен ощутимый стимул для обновления парка сельскохозяйственной техники в текущем году.

Хозяйства приобрели 375 тракторов, в т.ч. 180 энергонасыщенных, мощностью свыше 250 л.с., 179 зерноуборочных и 45 кормоуборочных комбайнов, а также 1600 единиц другой сельхозтехники и оборудования.

В результате активной модернизации технической базы сельхозформирований, удалось повысить энергообеспеченность на 100 га посевов только за последние 5 лет на 18 л.с., (с 154 до 172 л.с.). В текущем году повышение относительно прошлого года составило 8 л.с. (с 164 до 172 л.с.).

Модернизация производства единственный механизм повышения производительности труда. С 2015 года производительность труда на 1 работника в АПК республики повысилась с 1,4 млн.руб. до 2,2 млн. руб. (+ 800 тыс.руб.).

Ориентация на энергонасыщенные, высокопроизводительные тракторы и комбайны, комбинированные и широкозахватные почвообрабатывающие и

посевные агрегаты позволяет добиться повышения вышеуказанных показателей, создавать привлекательные условия труда для механизаторов, соответственно выплачивать достойную заработную плату.

Для конкурентоспособности продукции АПК необходимо непрерывно модернизировать производство. Задача на ближайшие годы довести энергообеспеченность на 100 га посевов до 200 л.с.

Развитие малых форм хозяйствования

В Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Татарстан вопрос развития и поддержки малых форм хозяйствования выделен в отдельную подпрограмму «Поддержка малых форм хозяйствования», которая предусматривает устойчивое развитие сельских территорий через организацию и развитие производства товарной продукции в формате семейных ферм, личных подсобных хозяйств (ЛПХ), крестьянских фермерских хозяйств (КФХ) и сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СПоК).

Малые формы хозяйствования - это свыше 450 тысяч личных подворий граждан, более 4 тысяч фермерских хозяйств и порядка 300 сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Доля малых форм хозяйствования в производстве валовой сельхозпродукции составляет около 50%. Наиболее высокие темпы роста, показывают фермерские хозяйства. Этому активно способствуют действующие в республике меры господдержки.

Ежегодно для поддержки малых форм хозяйствования выделяется более 2-х млрд. рублей грантов и субсидий. В текущем году подведены итоги по грантовым формам поддержки:

По программе «Поддержка начинающих фермеров в Республике Татарстан» на участие в конкурсе подано 136 заявок, победителями определены 63 фермерских хозяйства на общую сумму 250 млн. рублей;

По программе «Развитие семейных ферм в Республике Татарстан» подано 50 заявок, победителями определены 25 КФХ с суммой бюджетной поддержки в размере 350 млн. рублей;

По программе «Агростатап», реализуемой в рамках нацпроекта подано наибольшее количество заявок (300 ед.) на общую сумму 1,200 млрд. рублей. Победителями определены 64 конкурсанта на общую сумму 289,3 млн. рублей.

Для увеличения объема закупок сельскохозяйственной продукции от населения в республике создано 290 сельскохозяйственных потребительских кооперативов по сбыту, заготовке и переработке продукции. Для решения вопросов кредитования малых форм хозяйствования на селе зарегистрировано 10 сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов.

С 2015 в республике реализуется ведомственная целевая программа «Развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации в Республике Татарстан» с федеральным соучастием. В 2020 году по данной программе 10

сельхозпотребкооперативов выиграли грант на общую сумму 300 млн. рублей. Объявлен второй тур на общую сумму 156,7 млн.рублей.

Министерством в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», с 2019 года реализуется федеральный проект «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» в составе национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» с объемом финансирования в 81% из федерального бюджета и 19% из республиканского бюджета.

На 2020 год предусмотрено 327,26 млн.рублей, из них из федерального бюджета 265,08 млн.рублей.

Ключевым показателем поддержки проекта является количество вовлеченных в субъекты МСП, осуществляющих деятельность в сфере сельского хозяйства.

На 2020 год этот показатель принят на уровне 2580 единиц, выполнение составило 1756 единиц. Достижение показателя планируется выполнить до 29.12.2020 года.

Во исполнение Закона РТ «О государственной поддержке развития личных подсобных хозяйств на территории Республики Татарстан» в 2020 году заложено 493,0 млн. рублей в форме субсидий:

возмещение процентной ставки по кредитам 15,5 млн. рублей;

строительство мини-ферм молочного направления 80 млн. рублей;

приобретение товарного и племенного поголовья нетелей и первотёлок 8 млн. рублей;

приобретение молодняка птицы (гусей, уток, индеек и цыплят-бройлеров) 15 млн. рублей;

содержание дойных коров, козоматок и козочек старше одного года и проведение ветеринарных профилактических мероприятий по обслуживанию коров 366,5 млн. рублей.

Реализация всего этого комплекса мероприятий направлена на повышение интереса населения к осуществлению предпринимательской деятельности, что в конечном итоге позволит увеличить производство сельскохозяйственной продукции в Республике Татарстан и страны в целом.

Организация сельскохозяйственных ярмарок

С 12 сентября текущего года традиционно продолжаем проведение осенних ярмарок. Ярмарочные мероприятия организованы на 15 торговых площадках в Казани, Набережных Челнах, Нижнекамске и Зеленодольском муниципальном районе РТ. В настоящее время годовой оборот продукции на ярмарках достигает 1,5 млрд.рублей. Данные мероприятия из года в год показывают свою актуальность и востребованность.